
 

 

 

 

Olimpiada Naţională de Matematică     

Etapa locală, 11 februarie 2023 

  Clasa a VIII – a 
 

 

BAREM ORIENTATIV de CORECTARE şi NOTARE:  
 

Problema 1: soluție orientativă Punctaj 

2𝐸(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2 + 10𝑦2 − 2𝑥𝑦 − 2𝑥 − 18𝑦 + 4056 = 𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 + 𝑥2 − 2𝑥 +
1 + 9𝑦2 − 18𝑦 + 9 + 4046 = (𝑥 − 𝑦)2 + (𝑥 − 1)2 + (3𝑦 − 3)2 + 4046  

2 

𝐸(𝑥, 𝑦) =
(𝑥−𝑦)2

2
+

(𝑥−1)2

2
+

(3𝑦−3)2

2
+ 2023  1 

𝐸(𝑥, 𝑦) ≥ 2023, cu egalitate când 𝑥 = 𝑦 = 1, deci 𝑚 = 2023 2 

Cum 442 < 2023 < 452 și 632 < 4046 < 642 rezultă (√𝑚, √2𝑚) ∩ ℕ =
{45,46,47, … ,63} 

1 

Sunt 19 numere în intervalul (√𝑚, √2𝑚) 1 

 

Problema 2: soluție orientativă Punctaj 

𝑥4 + 2 = 8𝑥𝑦 − 16𝑦4  ⇔ 𝑥4 + (2𝑦)4 + 2 = 8𝑥𝑦  1 

Din inegalitatea mediilor avem 
𝑥4+1

2
≥ √𝑥4 ∙ 1 ⇔ 𝑥4 + 1 ≥ 2𝑥2 și 

(2𝑦)4+1

2
≥

√(2𝑦)4 ∙ 1 ⇔ (2𝑦)4 + 1 ≥ 8𝑦2 

2 

Adunând relațiile, avem 𝑥4 + (2𝑦)4 + 2 ≥ 2𝑥2 + 8𝑦2 ⇒ 8𝑥𝑦 ≥ 2𝑥2 + 8𝑦2 ⇔ 4𝑥𝑦 ≥
𝑥2 + 4𝑦2 ⇔ (𝑥 − 2𝑦)2 ≤ 0 

1 

Dar (𝑥 − 2𝑦)2 ≥ 0, de unde 𝑥 = 2𝑦 1 

(2𝑦)4 + (2𝑦)4 + 2 = 16𝑦2 ⇔ 16𝑦4 − 8𝑦2 + 1 = 0 ⇔ (4𝑦2 − 1)2 = 0 ⇔ 𝑦 ∈

{−
1

2
,

1

2
}  

1 

Soluțiile ecuației sunt (−1, −
1

2
) și (1,

1

2
) 1 

 

Problema 3: soluție orientativă Punctaj 

a) Fie 𝑁 mijlocul lui 𝐴𝐷, 𝑀𝑁 linie mijlocie în ∆𝐴𝐷𝐶 ⇒ 𝑀𝑁 ∥ 𝐶𝐷 ⇒

cos(∢(𝐵𝑀, 𝐶𝐷)) = cos(∢(𝐵𝑀, 𝑀𝑁))  

1 

Fie 𝐴𝐵 = 𝑥 ⇒ 𝐵𝑀 = 𝐵𝑁 =
𝑥√3

2
 și 𝑀𝑁 =

𝑥

2
 

1 

Fie 𝑃 mijlocul lui 𝑀𝑁, ∆𝐵𝑀𝑁 isoscel cu baza 𝑀𝑁 ⇒ 𝐵𝑃 ⊥ 𝑀𝑁 ⇒ ∆𝐵𝑀𝑃 

dreptunghic în 𝑃 

1 

𝑀𝑃 =
𝑥

4
 și cos(∢𝐵𝑀𝑃) =

√3

6
 

1 

b) Fie 𝑀𝑁 ∥ 𝐶𝐷, 𝑁 ∈ 𝐴𝐷. Notăm 𝐴𝑀 = 𝑦, 𝐴𝐵 = 𝑥 

∆𝐵𝑀𝑁 este isoscel cu baza 𝑀𝑁. Dacă 𝑃 este mijlocul lui 𝑀𝑁, ∆𝐵𝑀𝑃 este dreptunghic 

în 𝑃 

1 
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∆𝐴𝑀𝑁 este echilateral ⇒ 𝑀𝑁 = 𝑦 ⇒ 𝑀𝑃 =
𝑦

2
 și cos(∢𝐵𝑀𝑃) =

𝑦

2𝐵𝑀
 1 

𝒜𝐴𝐵𝑀 =
𝑥𝑦√3

4
, de unde sin(∢𝐴𝐵𝑀) =

𝑦√3

2𝐵𝑀
⇒

cos(∢𝐵𝑀𝑃)

sin(∢𝐴𝑀𝐵)
=

√3

3
 1 

 

Problema 4: soluție orientativă Punctaj 

a) ∆𝐴𝐷𝐶 dreptunghic în 𝐷, ∢𝐷𝐶𝐴 = 30° ⇒ 𝐴𝐶 = 2𝐴𝐷 = 8 cm. Cu teorema lui 

Pitagora sau tg 30°, obținem 𝐷𝐶 = 4√3 cm 

1 

Fie 𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐶, 𝐸 ∈ 𝐴𝐶 ⇒ 𝐷𝐸 ⊥ (𝐴𝐵𝐶) 

𝐷𝐸 =
𝐴𝐷∙𝐷𝐶

𝐴𝐶
= 2√3 . Fie 𝐸𝐹 ⊥ 𝐵𝐶, 𝐹 ∈ 𝐷𝐶 ⇒ 𝐸𝐹 ∥ 𝐴𝐷 

𝐷𝐶2 = 𝐸𝐶 ∙ 𝐴𝐶 ⇒ 𝐸𝐶 = 6 cm 

1 

∆𝐶𝐸𝐹~∆𝐶𝐴𝐵 ⇒ 𝐸𝐹 = 3√3 cm. Din T3P, 𝐷𝐹 ⊥ 𝐵𝐶 ⇒ 𝑑(𝐷, 𝐵𝐶) = 𝐷𝐹 

Din teorema lui Pitagora în ∆𝐷𝐸𝐹, 𝐷𝐹2 = 𝐷𝐸2 + 𝐸𝐹2 ⇒ 𝐷𝐹 = √39 cm 

1 

b) 
𝐹𝐵

𝐵𝐶
=

1

4
⇒ 𝐹𝐵 = 1 cm 2 

Din teorema lui Pitagora în ∆𝐵𝐸𝐹 ⇒ 𝐸𝐵2 = 𝐵𝐹2 + 𝐹𝐸2 ⇒ 𝐸𝐵 = 2√7 cm 1 

∆𝐷𝐸𝐵 este dreptunghic în 𝐸, de unde, cu teorema lui Pitagora 𝐵𝐷2 = 𝐷𝐸2 + 𝐸𝐵2 ⇒

𝐵𝐷 = 2√10 cm 

1 

 

 

Notă: Orice altă soluţie corectă se punctează corespunzător. 
 

 


